

Секция «История»

Страницы из жизни детей-блокадников, эвакуированных в годы Великой Отечественной войны в Кировскую область

Глазырина Наталья Сергеевна

Студент

*Казанский (Приволжский) Федеральный университет, Юридический факультет,
Казань, Россия*

E-mail: natash.glazyrina@yandex.ru

Данная работа – первый опыт автора в написании исследовательской работы. Исследование связано с интересом автора к истории семьи, в частности, Колобова Михаила Михайловича, зятя дедушки автора, судьбам детей, перенесших блокаду Ленинграда и эвакуацию.

В начале исследования была выдвинута выдвинута **гипотеза**: преодолению блокады способствовали определённые черты характера человека, а её последствий в эвакуации – меры, предпринятые руководством Кировской области.

Цель: дополнить историю эвакуации детей из блокадного Ленинграда в Кировскую область в годы Великой Отечественной войны. Изучить, как военное блокадное детство повлияло на судьбу и здоровье детей блокадного Ленинграда. В связи с этим были выдвинуты следующие **задачи**: выявить круг источников, необходимых для работы: архивные, музейные, печатные, устные; собрать и обобщить материал по теме исследования; найти бывших детей – блокадников, эвакуированных в годы Великой Отечественной войны в Кировскую область, провести опрос о влиянии военного детства на здоровье среди них; выявить влияние негативных последствий блокады и эвакуации на жизнь детей; дополнить малоизученные страницы истории в разделе: «Эвакуация детей – блокадников в Кировскую область».

Колобов Михаил Михайлович родился 27 февраля 1933 года в Ленинградской области, в городе Сестрорецке. Жил с мамой Клавдией Михайловной, отчимом Карповым Василием и младшим братом Анатолием. Отчим ушёл на Финскую войну, которая началась в ноябре 1939 и закончилась в марте 1940 года. Вернулся контуженным.

22 июня 1941 года без объявления войны Германия напала на Советский Союз.

Когда началась Великая Отечественная война, отчима Михаила воевать не взяли. Родители работали на заводе, пока этот завод не эвакуировали. Мальчик помогал по хозяйству: пас коз, работал на огороде.

В 1942 году, когда стало совсем трудно, их эвакуировали. Посадили в пригородный поезд. Отчим остался в Сестрорецке. На какой-то станции их высадили, там ждали лошади с телегами. Зимой прожили, ушли в другую деревню, а оттуда в село Усть-Чепца. Мать была вся опухшая от голода, больная, приходилось спать вместе, чтобы не замёрзнуть.

Однажды Михаил проснулся от холода, прижался к маме, а она мёртвая. Его отправили в детский дом в Шарангский район, село Большая Рудка. И в 1957 году уже вместе со своей семьёй переехал в посёлок Дубровка, Белохолуницкого района, Кировской области.

Скоро у Михаила Михайловича и его жены, Веры Анатольевны, появился сын Геннадий, а затем и ещё один сын Александр. Сейчас является пенсионером. Жизнью своей

Михаил Михайлович доволен: хорошие дети, внуки, жена.

Михаил Михайлович считает, что страх, голод, потеря близких, бомбёжки, эвакуация - всё это отразилось на его здоровье. Его постоянно тревожат неприятные воспоминания о Ленинградской области, детдоме, после которых он надолго теряет душевное равновесие. На вопрос: «Чего Вам не хватает, чтобы чувствовать себя хорошо, радоваться жизни?» Он отвечает: «Не хватает подорванного войной здоровья».

Летом 1941 года исполком Ленинградского Совета принял решение об эвакуации детей. Осиротевшие дети выжили благодаря организации детских домов в блокадном Ленинграде. «К концу июля 1941 года в области было размещено около 25 тысяч ленинградских ребятшек. А поезда всё шли и шли. . . » [2].

Одной из главных задач советского правительства было сохранение и воспитание детей.

Несмотря на проявленную заботу об эвакуированных детях, многие учреждения находились в неудовлетворительном состоянии.

Психофизические травмы, перенесённые детьми блокадного Ленинграда в военное время, не могли не сказаться на состоянии их здоровья в послевоенное время.

Автор решил дополнить исследования. Он попытался рассмотреть блокаду как медико-социальную проблему.

Самой распространённой болезнью жителей Ленинграда являлась алиментарная дистрофия. Она развивалась почти у всех блокадников при высоком смертельном исходе. Блокадники испытывали постоянное чувство голода. Адаптации к нему не было и не могло быть!

Исходы алиментарной дистрофии в значительной мере определялись особенностями психоэмоциональных переживаний. М.В. Черноруцкий сделал такое заключение: «... Ослабление воли к жизни, упадок духа ускоряли темпы развития болезненного процесса и резко ухудшали общее состояние больных» [1].

Среди опрошенных автором ветеранов 21% считает, что голод повлиял на их здоровье. 16% опрошенных называют бомбёжки одним из основных факторов влияния на здоровье. 15% ветеранов считает, что повлиял страх, потеря близких. Меньшее количество опрошенных считают, что повлияла смена места жительства. Около 9% предложили свой вариант ответа.

Академик АМН СССР, старейший психиатр мира А.Д.Зурабишвили утверждал, что доброжелательность и деятельность во благо ближнего являются одним из важнейших условий сохранения нормальных функций головного мозга, обеспечивающих поддержание здоровья и самой жизни.

У большинства блокадников болезни опорно-двигательного аппарата связаны не с травмами, а со значительной атрофией костной и мышечной ткани в период жесткого голодания.

Люди могли работать, учиться, продолжать свой род, растить детей, помогать внукам. Значит, восстановление до приемлемого уровня жизни после блокадного потрясения возможно.

Силы человеческого организма велики, и их можно «тренировать» не только здоровым образом жизни, но и волевыми усилиями, вопреки тяжёлым временам. От блокадного наследия избавиться нельзя, но его можно приглушить волевыми усилиями, не паниковать, не отчаиваться» [1].

В ходе работы была подтверждена гипотеза, выдвинутая в начале исследования, что преодолению блокады способствовали определённые черты характера человека, а её последствий в эвакуации - меры, предпринятые руководством Кировской области.

Все изменения в обществе, все социально – политические потрясения влияют как на судьбы людей, так и на их здоровье, порой кардинально меняя их. И нет гарантии того, что в настоящее время не могут произойти такие критические моменты. Поэтому следует извлечь уроки истории. Благодаря памяти сохраняются нравственные основы общества. «Память – одно из важнейших свойств бытия, - утверждал Д.С. Лихачёв. Память – преодоление времени, преодоление смерти. В этом величие нравственного значения памяти».

Источники и литература

1. «Мы из блокады». Сборник воспоминаний. Киров. 2003г. с.366-375.
2. Хитрин В. Ленинградцы, дети мои!/Виктор Хитрин//Комсомольское племя. - 1977г. - 7 мая. – с.2.